

長者離婚率上升影響深遠

香港的離婚率在過去 20 年有明顯的上升趨勢，獲頒離婚令的數目由 1991 年的 6295 宗，大幅上升至 2013 年的 22271 宗，升幅高達 3 倍；「粗離婚率」（即獲頒離婚令的數目相對於該年每 1000 名人口的比率）也由 1991 年的 1.11，大升至 2013 年的 3.1，升幅大約 2 倍。

然而，長者離婚的情況又是怎樣的呢？

長者離婚問題一向容易為人忽略。其實，長者離婚，不但對他們的心理健康有負面影響，例如容易患上抑鬱，甚至對他們的身體健康也有不良作用，尤其是那些不願意離婚或貧窮的長者。

長者離婚對子女同樣有一定影響，當他們離婚後，失去伴侶照顧，因而更加依賴子女支援。假如男性長者是由於不忠而離婚，子女可能不會諒解（原諒），漸漸他們與子女的關係會變得疏離，造成兩代之間的家庭問題。假如離婚長者沒有子女，或子女未能或不願意提供支援，他們便只有在公共服務、長津或綜援找尋幫助，這對政府以至整個社會便會帶來額外的負擔。

西方的研究顯示，長者離婚率在過去 20 年增加近一倍。香港的情況會是怎樣？筆者分析人口普查的數據，發現 65 歲或以上的長者離婚率（離婚人數相對於已婚、離婚、鰥寡或分居的人數比率）由 1991 年的 15.4（即每 1000 名長者有 15.4 名長者離婚），增至 2011 年的 34.6，升幅超過一倍【表】。

假如把 50 至 64 歲的中年人包括在內，離婚率升幅則超過 2 倍。50 歲或以上中年人與長者離婚率由 1991 年的 17.9，增至 2011 年的 61.5；其中 50 至 64 歲的中年人離婚率更由 1991 年的 19.4，增至 2011 年的 77.5，升幅高達 3 倍。

那麼，哪些長者的離婚率較高呢？在 65 歲或以上的長者中，男性離婚率只是略高於女性。在 50 歲或以上的成人當中，女性離婚率遠比男性為高，原因可能是男性再婚的機會比女性為高。由此推斷，20 年後，女性長者的離婚率會比男性為高。

在港出生的長者離婚率只輕微高於內地移居香港的長者離婚率；在 50 歲或以上的人中，在港出生的離婚率則遠高於內地移民。

學歷方面，高中或以上程度的長者離婚率，比其他較低學歷的長者離婚率為高。不與子女同住的長者離婚率，比與子女同住的長者離婚率為高。結果顯示，離婚長者有更大機會失去子女的支援。

離婚長者也有更大機會在過去 5 年曾經搬家。原因可能是離婚是最近 5 年的事，他們搬家是由於離婚的緣故。最後，失業長者的離婚率遠高於其他長者。結果顯示，他們的經濟情況不佳。

總括來說，長者離婚的百分比在過去 20 年有上升趨勢，情況令人憂慮。過往研究發現，長者離婚不但對他們有不良影響，也會對家庭、甚至整個社會也有深遠的影響。

這個上升趨勢，在未來 15 年應會持續。筆者希望有關人士能夠及早關注這個問題，防患於未然。

香港教育學院亞洲及政策研究學系系主任及教授

#周基利 #時事評論 - 長者離婚率上升影響深遠